
 مقدمة عامة لجغرافٌة السـكان
ٌعود الاهتمام المتزاٌد والتطور المعرفً المتنامً فً مجال  •

السكان إلى العدٌد من العوامل. أذكر/ي هذه العوامل 
 باختصار؟

نمو سكان العالم. التزاٌد السكانً السرٌع خلال القرنٌن الماضٌٌن  •

 مما أدى إلى التخوف من نتائج النمو السكانً المرتفع. 

 النمو الصناعً.  •

 نمو البحث العلمً والإحصاء.  •

تقدم العلوم كعلم البٌولوجٌا وغٌره. أدى إلى تطور مختلف العلوم  •

 النافعة. 

 تزاٌد المحاولات العلمٌة الجادة فً دراسة السكان. •

ظهور النظرٌات السكانٌة )كنظرٌة مالثوس التشاؤمٌة( أول من قال  •

من قدرة الأرض على زٌادة بفكرة أن زٌادة السكان تكون أكبر 

 إنتاج المواد الغذائٌة.

  . تطور معظم المجتمعات ووعٌها بأهمٌة التخطٌط •

الإحساس بوجود علاقة وطٌدة وترابط قوى بٌن السكان والتنمٌة  •

  . والبٌئة

دعم كثٌر من المنظمات مثل الأمم المتحدة والبنك الدولً وغٌرهما  •

بٌانات مما أدى إلى توافر لأنشطة البحوث السكانٌة وجهود جمع ال

 إحصاءات سكانٌة كثٌرة. 

 ما هً أهمٌة دراسة حجم السكان ومكوناته ؟ •

وصف مبسط لتوزٌع السكان وتباٌن خصائصهم مكانٌاً ، أي أٌن 1 . •

  توجد ؟

تفسٌر التباٌن المكانً لهذه الأعداد والخصائص أي بالتحدٌد لماذا  2.

 توجد بالشكل أو النمط الذي هً علٌه ؟



. تحلٌل العلاقات المتبادلة بٌن المتغٌرات السكانٌة من جهة وبٌن 3 •

المتغٌرات الجغرافٌة المتمثلة فً خصائص المناطق أو الوحدات 

 المكانٌة وسماتها من جهة أخرى.

 المحاضرة الثانٌة

 

 

 : تنقسم البٌانات السكانٌة إلى نوعٌن رئٌسٌن هما

عوووون توزٌووووع السووووكان  وٌوووووفر هووووذا النووووو  معلومووووات: البٌانااااات الثابتااااة

 .وخصائصوووووووووهم كوووووووووالنو  والعمووووووووور فوووووووووً فتووووووووورة زمنٌوووووووووة محوووووووووددة
وهووً عوون حركووة السووكان مثوول الموالٌوود والوفٌووات : البٌانااات رٌاار الثابتااة

والزواج والطلاق والهجرة وغٌرهوا . ومون أهوم مصوادر البٌانوات السوكانٌة 

  :ما ٌلً

 . التعداد السكانً •

 . المسح بالعٌنة •

 . الإحصاءات الحٌوٌة •
 سجل السكان. -

 ثانٌاً : المسح بالعٌنة

 

 

هووو أحوود الأدوات المهمووة التووً تجمووع موون خلالووه بعووض البٌانووات السووكانٌة 
وٌكمن الغرض الأساسوً مون العٌنوات فوً إمكانٌوة تعموٌم النتوائج علوى 

 المجتمع الذي أخذت منه تلك العٌنات ما ٌلً:

 
  العٌنة المنتظمة.2.العٌنة العشوائٌة البسٌطة.        1.

 . العٌنة العنقودٌة. 4. العٌنة الطبقٌة3

 



   سهولة تنفٌذ العٌنات ومرونتها بالنسبة لنو  وكمٌة البٌانات المراد

 . جمعها

   تتسم البٌانات التً تجمع عن طرٌق المسح بالعٌنة بالدقة لإمكانٌة

 . تنفٌذها بسهولة

   إذ ٌمكن إجراء ٌتمٌز المسح بالعٌنة بقلة تكالٌفه مقارنة بالحصر الشامل

 . المسح بالعٌنة فً حدود الإمكانات المتاحة

   ٌمكن من خلال المسح بالعٌنة الحصول على النتائج بسرعة وفً وقت

  . قصٌر مقارنة بالحال عندما ٌكون الحصر شاملاً 

   ٌمكن دراسة أٌة ظاهرة سكانٌة أو اجتماعٌة أو اقتصادٌة فً أي وقت

 . الغالب كل عشر سنوات بخلاف التعداد الذي ٌجري فً

 

 

 

 

 أٌن نحصل على الإحصاءات أو المعلومات السكانٌة ؟

 

هناك العدٌد من الكتب أو المصادر والمطبوعاات والوثاائا التاً ٌمكان أن 
 نحصل من خلالها على المعلومات السكانٌة ومنها :

. ٌصدر هذا الكتاب عن الأمم الكتاب الدٌموررافً السنوي  .1
باللغتٌن الإنجلٌزٌة والفرنسٌة . وٌعد من أهم المتحدة سنوٌاً 

  . مصادر البٌانات السكانٌة

ٌصدر هذا التقرٌر عن البنك تقرٌر عن التنمٌة فً العالم . 2
الدولً باللغة الإنجلٌزٌة وٌحتوي على ملحق بالمعلومات السكانٌة 

  . والاقتصادٌة لجمٌع دول العالم

ا اللجنة الاقتصادٌة التً تصدره كشوف البٌانات والنشرات. 3
 . لغربً آسٌا

 . التً ٌصدرها مكتب مرجع السكانالنشرات الإحصائٌة . 4

الذي تصدره معظم دول العالم الكتاب الإحصائً السنوي . 5
 سنوٌاً 



 

 

 م.0561التغٌر السكانً فٌما قبل  •

 . )م0391-0561الوضع السكانً خلال الفترة ) •

 إلى الوقت الحاضر.  0391الفترة من  •
 

لوم ٌتعود خلالهوا  1571وهً التً سوبقت سونة فترة النمو السكانً البطًء:
 نسمة وٌمكن التمٌز فٌها بٌن  571.111.111سكان العالم 

 مرحلتٌن:

نسوومة إلووى العصوور  1.011.111 موون العصوور الحجووري القوودٌم •
خوولال هووذه المرحلووة لووم ٌتجوواوز سووكان العووالم  الحجووري الأوسووط

 نسمة. 0.111.111

مجمل القول فقلة عدد سكان العالم خلال هذه الفترة ٌرجع إلى عدة  •

 :أسباب نذكر منها 

 الطبٌعٌة ضعف الإنسان أمام الكوارث

 المجاعات

 انتشار الأوبئة

 الحروب

 

 

 

 

 : فترة انطلاا نمو السكان -



م 10سجل تطور السكان خلال هذه الفترة قفزة نوعٌة من أواسط القرن 

ملٌون نسمة الى أكثر  571داد عدد سكان العالم من إلى ٌومنا هذا إذ از

 ملٌار 5من 

والنمووو الوودٌموغرافً ارتووبط بالتقوودم الووذي عرفتووه البشوورٌة فووً العدٌوود موون 
 المٌادٌن ومناحً الحٌاة والذي ٌمكن أن نلمسه من خلال:

 التحسن فً إنتاج الغداء

 تطور التصنٌع

 تزاٌد المعرفة البٌئٌة وتحسن المستوى الصحً

 التطور فً مجالات العلوم والتكنولوجٌا

 

مجموول القووول ، إن هووذا التطووور الووذي شووهدته دول وسووكان العووالم إلووى الٌوووم 
ٌرجووع أساسووا إلووى ظووروف الاسووتقرار النسووبً وتنووو  مصووادر الغووذاء 
وتحسوون ظووروف العووٌد وسووٌادة الأموون والتقوودم الطبووً بمعظووم أنحوواء 

 العالم .

 

 

 

 م0561بل أولاً : التغٌر السكانً فٌما ق

تكاثر الإنسان ببطء شدٌد فً بداٌوة ظهووره علوى سوطح الأرض فقود اعتمود 
علوووى الجموووع والالتقووواط مووون خووولال الترحوووال والتنقووول لوووذلك ف نوووه مووون 
الصووعوبة بمكووان أن نتوصوول إلووى تقوودٌر لحجووم السووكان فووً العصووور 
التارٌخٌة المبكرة لذلك ف نه من الصعوبة بمكان أن نتوصل إلوى تقودٌر 

كان فً العصور التارٌخٌة المبكرة ومن بداٌوة فتورة الروموان لحجم الس
 إلى قبٌل الثورة الصناعٌة ازداد معدل النمو قلٌلاً عما كان علٌه .

 

 )م0391-0561ثانٌاً : الوضع السكانً خلال الفترة )



ومنذ بداٌة الثورة الصناعٌة ارتفع معدل نمو السكان ارتفاعاً سرٌعاً، نتٌجوة 
المعٌشة الذي صاحب الثوورة الصوناعٌة فوً بداٌوة للتحسن فً مستوى 

القرن الثامن عشر إلى ارتفا  نسوبة سوكن أوروبوا أموا البلودان التوً لوم 
تبووودأ بهوووا الثوووورة الصوووناعٌة والتوووً تمثووول البلووودان النامٌوووة فوووً الوقوووت 
الحاضر) موا ٌعورف حالٌوا فوً الأوسواط العلمٌوة والمنظموات والهٌئوات 

 بووو مقارنوووة  LEDCsطوووورا اختصوووار العالمٌوووة بمسووومى الووودول الأقووول ت

MEDCs فوو ن سووكانها كووانوا ٌنمووون بووبطء بسووبب ارتفووا  معوودلات .)

 الوفٌات.

 

 
 إلى الوقت الحاضر 0391ثالثاً : الفترة من 

وشهد العالم خلال هوذه الفتورة أكبور زٌوادة سوكانٌة فوً توارٌي البشورٌة ولقود 
الوفٌووات جوواءت موون الوودول النامٌووة التووً شووهدت انخفاضوواً فووً معوودلات 

فٌمووا بووٌن الحوورب العالمٌووة الثانٌووة .وٌلاحووظ أن النمووو السووكانً خوولال 
الفتوورات الزمنٌووة الماضووٌة تووأثر بالعدٌوود موون الضوووابط التووً أدت إلووى 

 : تذبذبوووه مووون فتووورة زمنٌوووة وٌمكووون إٌجووواز هوووذه الضووووابط فٌموووا ٌلوووً
أولاً : الضوابط التً تسهم فً خفض أعداد السكان فً بعض الفتورات 

  أو خفوووووووووووووووووووووووض معووووووووووووووووووووووودلات النموووووووووووووووووووووووو.الزمنٌوووووووووووووووووووووووة 
ثانٌوواً : العوووال التووً أدت إلووى ارتفووا  معوودلات النمووو السووكانً علووى 

 مستوى العالم أو أجزاء منه.

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  الرابعة

 

 ٌتوز  سكان العالم بصورة غٌر منتظمة فوق سطح الأرض

ٌعووٌد أكثوور موون نصووف سووكان العووالم فووً قووارة واحوودة وهووً آسووٌا فووً حووٌن 

 فً قارات العالم القدٌم. 80%ٌعٌد أربعة أخماسهم 

من سكان العالم ٌعٌشون فً الشوطر الشومالً مون الكورة الأرضوٌة  %90  -

وذلك بحكم امتداد الٌابسوة فٌوه أكثور مون امتودادها فوً نصوفها الجنووبً 
 .3/0الذي تغطً المحٌطات 

السكان ٌقطنون مناطق العروض الوسطى ما بٌن دائرتوً  أربعة أخماس  -
شوومالا وبووالرغم موون كووون هووذا النطوواق ٌشوومل معظووم  01و01عوورض 

صحاري نصف الكرة الشمالٌة وٌظم سلاسول جبلٌوة وهضواب مرتفعوة 
ف نووه ٌحتوووي علووى منطقتووٌن رئٌسووٌتٌن للتركووز  والتٌبووت الهٌمالاٌووامثوول 

 ٌا وأوربا .السكانً وهما جنوب شرق آس

من أراضٌه ومعظمهم ٌتركز  10% أكثر من سكان العالم ٌعٌد فً حوالً

 فً المناطق المنخفضة والمستوٌة.

% من سكان العالم فقط ٌعٌشون فً النصوف الجنووبً 11هناك  -
 من الأرض.

 توزٌع السكان على سطح الأرض

هناااك ثاالاث مناااطا رئٌسااة لتركااز السااكان فااً العااالم فااً نصااف الكاارة 

 : الأرضاااااااااااااااااااااااااااااااااااااٌة الشااااااااااااااااااااااااااااااااااااامالً وهاااااااااااااااااااااااااااااااااااااً
 شورق الولاٌوات المتحودة. -شومال غورب أوربوا  –جنوب شرق آسوٌا  -
 : . قوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووارة آسوووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووٌا1

وتشوومل أكبوور دولتووٌن فووً العووالم موون حٌووث عوودد السووكان همووا الصووٌن 
والهنووود وتعووود مووون المنووواطق الشاسوووعة ذات التبعثووور السوووكانً الواضوووح 

 كثافة السكانٌة.ولكنها تتفوق على القارات الأخرى من حٌث ارتفا  ال



 : قارة أفرٌقٌا .0

ملٌون نسمة وٌتركز معظم  011ٌسكن قارة أفرٌقٌا أكثر من 
نٌجٌرٌا ومصر والجزائر وجنوب  سكان القارة فً أربع دول هً:

 . أفرٌقٌا

 : . قارة أوربا3 .3
% من 10ملٌون نسمة نحو  500ٌمثل سكان أوربا البالغ عددهم 

السكان فً قارة أوربا بالانتظام ٌتمٌز توزٌع  . إجمالً سكان العالم

النسبً بحٌث ٌأخذ نمطاً متدرجاً من المناطق ذات الكثافة المرتفعة 
فً الشمال الغربً إلى المناطق الأقل كثافة فً اتجاه الجنوب 

  والشرق.
 : . أمرٌكا الشمالٌة4

ٌقع جزء كبٌر من هذه القارة ضمن نطاق المناخ المعتدل ولاشك 
ة تتباٌن من جزء إلى أخر وٌمثل سكان أمرٌكا أن الكثافة السكانٌ

% تقرٌباً من سكان الكرة الأرضٌة . أما كندا فٌصل 5الشمالٌة 

 م.0111ملٌون عام  31عدد سكانها حالٌا إلى 
 : . أمرٌكا اللاتٌنٌة5

من سكان الأرض ففً الشرق   %9ٌمثل سكان أمرٌكا اللاتٌنٌة 

 كبرى وعواصم الدولتمثلها المدن ال نوٌاتٌتركز السكان حول 
 

 

 : . استرالٌا وما جاورها من جزر ) الأوقٌانوسٌة(6

% من سكان الكرة الأرضٌة 1إلى  لاتصل نسبة السكان الأوقٌانوسٌة

 وٌعود السبب فً ذلك إلى تارٌي الاستٌطان الحدٌث

 

 العوامل المؤثرة فً توزٌع السكان فً العالم

 الموقع الجغرافً ) القاري أو البحري ( .1

 مظاهر السطح ) التضارٌس ( .0

 المناخ .3

 التربة .0

 الثروات المعدنٌة ومصادر الطاقة .7



 النقل .0

 

 الأسالٌب المستخدمة فً دراسة توزٌع السكان

 مقاٌٌس الكثافة السكانٌة : أولاً 

 : الكثافة الحسابٌة أو الخام .1

تعتبر الكثافة الحسابٌة أكثر مقاٌٌس الكثافة شٌوعاً واستخداماً 
لك ٌطلق علٌها الكثافة السكانٌة لشٌو  استخدامها وأسهلها حساباً لذ
 وتداولها بٌن الناس

 : الكثافة الفٌزٌولوجٌة .0
لأنها أكثر مدلولاً من الكثافة  قد ٌنظر إلى الكثافة الفٌزٌولوجٌة

 الخام أو الحسابٌة وذلك لأنها تستبعد الصحاري والأراضً البور
 

 : درجة التزاحم5.

نسبة عدد السكان فً منطقة جغرافٌة درجة التزاحم هً عبارة عن 

معٌنة أو وحدة مكانٌة عدد الغرف السكنٌة فً تلك المنطقة أو الوحدة 

 أي نصٌب الغرفة من الأفراد

 :ثالثاً : منحنى لورنز

ٌعد من الطرق أو الأسالٌب البٌانٌة المستخدمة لقٌاس عدم التساوي فً 

الصحٌة توزٌع ظاهرات كثٌرة ومتنوعة مثل الدخل والخدمات 

على المقارنة بٌن التوزٌع الفعلً  وٌقوم منحنى لورنزوالتعلٌمٌة . 

 للظاهرة المدروسة من جهة والتوزٌع المثالً من جهة أخرى

إذا كان توزٌع الظاهرتٌن المدروستٌن متماثلاً ف ن المنحنى ٌأتً  .1
 خطاً مستقٌما

 . الحالت المتطرفت تحدث عندما ٌتبع المنحنى المحور الأفقً ثم3 .0

 . ٌتبع أو ٌقترب فً المحور العمودي

 

 توزٌع السكان فً المملكة العربٌة السعودٌة

ومكة  – ٌتركز نصف سكان المملكة فً منطقتٌن هما الرٌاض

 المكرمة



 تركٌب السكان

  التركٌب السكانً وتكوٌن السكان

: ٌمثوووووول الخصووووووائص Population Structure)) التركٌااااااب السااااااكانً 

  والنو .الدٌموغرافٌة الطبٌعٌة للسكان مثل العمر 

ٌشوووووٌر وٌووووودل علوووووى Population Composition):)تكاااااوٌن الساااااكان 

 الخصائص الاجتماعٌة والاقتصادٌة الأخرى.

: هووو عبووارة عوون عوودد السووكان أو نسووبهم فووً الأعمووار أو  التركٌااب العمااري
 الفئات العمرٌة المختلفة 

مون جهوة أخورى تصونٌف السوكان إلوى ذكوور بالتركٌب النوعً بٌنما ٌقصد 
وإناث وٌعد كل من التركٌب العمري والنوعً من أهم أنوا  التركٌوب 
السكانً فً الدراسات الدٌموغرافٌة بشكل عام ومن الأموور الأساسوٌة 

 فً معظم الدراسات والتحلٌلات الدٌموغرافٌة 
 

 

 العربٌة السعودٌة السمات العمرٌة العامة للسكان فً المملكة
ٌتمٌز مجتمع المملكة العربٌة السعودي بفتوته بوصفه أحد 

من  40% المجتمعات النامٌة فنسبه صغار السن تصل إلى نحو

إجمالً السكان حسب بٌانات التعداد السكانً الأخٌر وهذه النسبة 
تعد مرتفعة إذا ما قورنت بمثٌلاتها فً بعض الدول النامٌة إذ 

% ونسبة كبار السن تصل 33السن بنحو  تقدر نسبة صغار

% من إجمالً السكان   2سنة أو أكثر فً حدود 07أعمارهم إلى 

 % فً العالم بشكل عام6فً المملكة ولكنها تصل إلى 

 

 : نسب الإعالة -2

تعد نسب الإعالة من المؤشرات التً لها مدلولات اقتصادٌة 
نسبة قوة  واجتماعٌة مهمة وتتناسب نسبة الإعالة عكسٌاً مع

وبالاعتماد على تصنٌف  العمل إلى إجمالً السكان فً الدولة.
السكان إلى ثلاث مجموعات عمرٌة كبرى ٌمكن حساب نسب 

 الكلٌةالإعالة سواء كانت للصغار أو الكبار أو الإعالة 
 

 



 كٌفٌة إنشاء الأهرام السكانٌة 

 لٌه:عما ٌطلق   ٌتم ذلك من خلال نوعٌن من الأهرام السكانٌة هما

 
. الهرم العددي: حٌث ٌعتمد إنشاء هوذا النوو  علوى عودد السوكان فوً 1

 . الفئووووووات العمرٌووووووة مباشوووووورة دون تحوٌلهووووووا إلووووووى نسووووووبة مئوٌووووووة
. الهرم النسبً: ٌبنى هذا النو  مون الأهورام علوى نسوب السوكان فوً 2

 الفئات العمرٌة المختلفة.
 

 

 

 : ٌمكااااااااان تصااااااااانٌف الأهااااااااارام الساااااااااكانٌة إلاااااااااى ثلاثاااااااااة أناااااااااوا 
ٌسوومى أحٌانوواً عوورٌض القاعوودة وٌتمٌووز بنسووب كبٌوورة موون : الموسااع.1

السووكان فووً الاعمووار الصووغرى وفووً المقابوول نسووب صووغرى موون كبووار 

  . السوووووووووووووووون نتٌجووووووووووووووووة ارتفووووووووووووووووا  مسووووووووووووووووتوى الخصوووووووووووووووووبة
  . ٌتمٌووز بنسووب أقوول موون السووكان فووً الأعمووار الصووغرى: المااتقل .2
ئووات ٌتمٌووز هووذا النووو  بنسووب متقاربووة موون السووكان فووً الف: الثاباات.3

وٌكوون النموو  العمرٌة المختلفة مع تنواقص تودرٌجً نحوو قموة الهورم .
السكانً منخفضاً فً المجتمع الذي ٌكون تركٌبه العمري مشوابهاً لهوذا 
النو  وٌمكن اعتبوار الهورم السوكانً لدولوة السووٌد نموذجواً قرٌبواً لهوذا 

 . النو 

 

 

 : تصااااااااااااااااااااانف الأهااااااااااااااااااااارام إلاااااااااااااااااااااى أربعاااااااااااااااااااااة أناااااااااااااااااااااوا 
كول  بهوا. الهرم المثلث: ٌشبه شكل المثلث وٌمثل البلدان التوً ترتفوع 1

 )وضع كثٌر من الدول النامٌة حالٌا(.والوفٌات من معدلات الموالٌد 

. الهرم السكانً مقعر الجوانب: هو ضٌق القمة وعرٌض القاعودة موع 2    

  تقعووووووووووووووووور ملحووووووووووووووووووظ فوووووووووووووووووً أضووووووووووووووووولاعه الجانبٌوووووووووووووووووة.
حوول: وٌمثوول التركٌووب العمووري فووً .الهوورم السووكانً المشووبه بخلٌووة الن3

الخصوووبة بعووض البلوودان التووً تشووهد انخفاضوواً فووً كوول موون معوودلات 

 .)برٌطانٌا والسوٌد(



: ٌمثل هذا النو  نموط التركٌوب العموري القاعدة .الهرم السكانً المتقلص 4

فووً البلوودان التووً تشووهد انخفاضوواً سوورٌعاً فووً معوودلات الخصوووبة ممووا 
 السكانً. ٌسبب تقلصاً فً قاعدة الهرم

 

 العوامل المؤثر فً فتوة أو شٌخوخة السكان
 .  انخفاض الخصوبة •

انخفووواض مسوووتوى الوفٌوووات ٌحووودث فوووً الغالوووب فوووً الأعموووار  •
    الصغرى ولكنه ضئٌلا.ً

   الكوارث والمجاعات والحروب. •

تعد الهجرة من العوامل المؤثرة فً المجتمعات وهذا راجع إلوى  •

 . مثلا؟()دول الخلٌج العربً خصائص المهاجرٌن العمرٌة 

 

 

 

 
 أسئلة التقوٌم الذاتً

؟ما هً أهم العوامل المؤثرة فً هرم السكان  

  
 معدلات الموالٌد والوفٌات

 معدلات الخصوبة

   الكوارث والمجاعات والحروب. •

 الهجرة
 

 

 ما هً أشكال الهرم السكانً؟

 

 الموسع.
 المتقل 

 الثابت.

 

 



 من أشكال الأهرامات السكانٌة التالٌة:عالمٌا، ٌمكن أن نمٌز العدٌد 

 هرم السكان فً حالة الشباب وٌمثله نموذجان وهما؟ .1

 الهرم المثلث:

 الهرم السكانً مقعر الجوانب

 هرم السكان فً حالة النضج وٌتمٌز بخصائص وهً؟ .0

 هو ضٌق القمة وعرٌض القاعدة مع تقعر ملحوظ فً أضلاعه الجانبٌة

 

 الشٌخوخة وٌتمٌز بخصائص وهً؟هرم السكان فً حالة  .3

 

: ٌمثل هذا النو  نمط التركٌب العمري فً الهرم السكانً المتقلص القاعدة 
البلدان التً تشوهد انخفاضواً سورٌعاً فوً معودلات الخصووبة مموا ٌسوبب 

 تقلصاً فً قاعدة الهرم السكانً.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 السادست

 المملكةالمستوى العام للحالة التعلٌمٌة فً 
شهدت العقود الثلاثة الأخٌرة من القرن المٌلادي المنصرم تقدماً 
هائلاً وتوسعاً كبٌراً فً الخدمات كافة وخاصة التعلٌم مما انعكس 
على تغٌرات اجتماعٌة واقتصادٌة ملحوظة فً المجتمع العربً 

 السعودي

أن نسب المتعلمٌن ومن ٌعرفون القراءة والكتابة تصل إلى أربعة 
  % فً حٌن لا تمثل نسبة الأمٌة سوى01اس السكان أخم

بعدما كانت الأمٌة هً السمة الشائعة والسائدة فً   % 18

 المجتمع.

شكلت فئة الحاصلٌن على الشهادة الجامعٌة فما فوق نسبة قدرها 
ه  بٌنما كانت نسبة هذه 1019% من إجمالً السكان فً عام 9

 ه  .1390% فً عام 1الفئة لا تتجاوز 

 لخصائ  التعلٌمٌة لإجمالً السكان فً المناطا الإدارٌةا

ٌلاحظ أن منطقة جازان تأتً فً المقدمة مون حٌوث ارتفوا  مسوتوى الأمٌوة 

وبعوود ذلووك نجووران  30% % وتلٌهووا منطقووة الباحووة34إذ تصوول فٌهووا حوووالً 

وعسووٌر بنسووب متفاوتووة .أمووا المنوواطق التووً توونخفض فٌهووا مسووتوٌات الأمٌووة 
% أموا بالنسوبة للمسوتوٌات 10شورقٌة فوً مقودمتها بنحوو فتوأتً الرٌواض وال

التعلٌمٌووة موون فئووة الجامعووة فووأعلى فتظهوور نمطوواً واضووحاً ٌتمثوول فووً ارتفووا  
نسب الحاصولٌن علوى هوذه الشوهادات العلٌوا فوً منواطق الرٌواض والشورقٌة 

حٌوث التركوز الواضوح للجامعوات والكلٌوات والمعاهود العلٌوا   ومكة المكرمة
 لبداٌات الأولى للتعلٌم. ولكونها شهدت ا

 

 

 

 

 

 

 السابعه



 النمو السكانً والتحول الدٌموررافً 

 

 ما هً مكونات ومصادر النمو السكانً ؟؟

 

 الزٌادة الطبٌعٌة وصافً الهجرة هً

 
 طرا حساب معدل النمو باستخدام بٌانات التعدادات السكانٌة

 

 الطرٌقة أو المتوالٌة العددٌة -1

 المتوالٌة الهندسٌة -0

 الأسٌةالمتوالٌة  -3

 

 

 : المتوالٌة العددٌة -1

تستند هذه الطرٌقة على افتراض أن السكان ٌتزاٌدون سنوٌاً 
 بمقدار عددي ثابت

 

 

 

 نظرٌة الانتقال ) أو التحول ( الدٌموررافً

توصل الباحثون بعد دراسة التغٌر الدٌموغرافً فً أوربا إلى ما ٌسمى 

" نظرٌة الانتقال الدٌموغرافً " التً ظهرت بداٌات فكرتها فً  ب 

 (،Thompsonكتابات تامبسون )

تمٌز هذه المرحلة  ) البدائٌة أو ما قبل التصنٌع(المرحلة الأولى أولاً : 

بارتفا  معدلات الموالٌد والوفٌات وٌتعرض عدد السكان للتأرجح 

إلى الحروب التً  نتٌجة للأمراض والأوبئة والمجاعات بالإضافة



تنشب بٌن الجماعات والقبائل والممالك المتنافسة لذا ٌطلق علٌها بعض 

الكتاب والدارسٌن " المرحلة الماثوسٌة " وقد مرت معظم المجتمعات 

 الإنسانٌة أو الدول بهذه المرحلة

 : )التزاٌد السكانً المبكر(المرحلة الثانٌة ثانٌاً : 

كانً المتزاٌد والسرٌع نتٌجة انخفاض تتمٌز هذه المرحلة بالنمو الس

معدل الوفٌات مع بقاء معدل الموالٌد مرتفعاً مما ٌجعل الفارق بٌن 

 الموالٌد والوفٌات كبٌراً ومن ثم معدل الزٌادة الطبٌعٌة مرتفعاً 

 

 : ) التزاٌوووووووووود السووووووووووكانً المتووووووووووأخر(المرحلااااااااااة الثالثااااااااااة ثالثوووووووووواً : 
الانخفواض تودرٌجٌاً موع اسوتمرار فً هذه المرحلة ٌبدأ معدل الخصوبة فوً 

معدل الوفٌات فً الانخفاض ولكن بمعدل أبطأ مما كوان علٌوه فوً المرحلوة 
السابقة وفوً ضووء الإحصواءات السوكانٌة لا ٌوزال كثٌور مون الودول النامٌوة 

  % .0 و 1تعٌد هذه المرحلة. ٌتراوح معدل النمو ما بٌن 

 

 :ر(رابعاً : المرحلة الرابعة ) الثبات والاستقرا

تنخفض معدلات الموالٌد والوفٌات خلال هذه المرحلة انخفاضاً كبٌراً 

ونتٌجة لذلك ٌهبط معدل النمو إلى أدنى المستوٌات حٌث ٌكون فً 

% وتصل معدلات الموالٌد والوفٌات إلى أقل 1أغلب الأحٌان اقل من 

 ألف على التوالً 17وأقل من  01من 

 ام النمو .ٌشٌر إلى انعدالنمو السكانً الصفري: 

بول  1% أن معدل الزٌادة الطبٌعٌة فوً معظوم البلودان المتقدموة لا تصول إلوى

 . تنخفض إلى أقل من الصفر فً قلٌل منها

 

 التباٌن الجغرافً لمستوٌات الزٌادة الطبٌعٌة فً العالم

أولاً : دول تنخفض بها معدلات الزٌادة الطبٌعٌة بشكل كبٌر لتصل إلى 

 %1ما دون 

 هذه المجموعة الدول المتقدمة بشكل عاموتشمل دول 



 (%1.9 - 1.1ثانٌاً : دول ذات معدلات منخفضة نسبٌاً ) 

 وتشمل كثٌراً من دول أمرٌكا اللاتٌنٌة وآسٌا

 %) 0.9–0.1ثالثوووووووووووووووووووووواً : دول ذات معوووووووووووووووووووووودلات مرتفعووووووووووووووووووووووة )
وتتكووون دول هووذه المجموعووة موون معظووم دول آسووٌا وأمرٌكووا اللاتٌنٌووة 

  وبعض دول أفرٌقٌا.

 ) فووووووووووووأكثر 3.1رابعوووووووووووواً : دول ذات معوووووووووووودلات مرتفعووووووووووووة جووووووووووووداً )
 وتشمل دول قلٌلة فً كل من أمرٌكا اللاتٌنٌة مثل هندوراس  

( 3.0%( وبعض دول أفرٌقٌا مثل سوازٌلاند )3.1%( ونٌكاراجوا )3.0)

( بعووض الوودول ايسووٌوٌة 3.3( ومدغشووقر)3.1ولٌبٌرٌووا ) (3.4) زائٌوور

 .وبخاصة العربٌة منها

 

 

 

 مصطلحات/مفاهٌم: 

حجم السكان، النمو السكانً، الانفجار السكانً ، نظرٌة الانتقال السكانً  
 ، قاعدة السبعٌن، الزٌادة الطبٌعٌة ... الخ.

 الانفجار السكانً:
ٌمكن القول إن الانفجار السكانً، أو الزٌادة السكانٌة، هو مصطلح  

والتعرٌف الدقٌق  ٌطلق على كافة الأحٌاء، ولٌس على الإنسان وحده.

هو زٌادة عدد أفراد جنس ما بالنسبة لقدرة استٌعاب البٌئة لهذا العدد من 

 أفراد الجنس.

 قاعدة السبعٌن
هً طرٌقة لتقدٌر عدد السنوات اللازمة لمضاعفة العدد  01قاعدة الـ 

 .وٌتطلب للتوصل لذلك معرفة النسبة المئوٌة لمعدل النمو السنوي

 

 



 

 21المحاضرة 

 أو النظرٌة التشاؤمٌة( المالثوسٌة) :(0395 -0055) مالثوس روبرت

من أوائول مون كتبووا حوول العلاقوة بوٌن السوكان والغوذاء بشوكل  ٌعد مالثوس
مقاال عان " بعنووانم 1590عام عندما ظهر مقاله المعروف فوً عوام 

أن لودى الإنسوان خاصوٌتٌن لا ٌمكون  موالثوسوقد اعتقد  "مبدأ السكان

 : الاستغناء عنهما لضرورتهما لحٌاة الإنسان وهما

 . العاطفة بٌن الجنسٌن.0 الغذاء.. الحاجة إلى 1

وٌعمل أحدهما ضد ايخر فالعاطفة بٌن الذكور والإناث توؤدي إلوى الوزواج 
فً سن مبكرة مما ٌنتج عنها إنجاب الأطفال ومن ثم تكاثر السكان بول 
تضاعف أعدادهم. إن السكان ٌمٌلون إلى التزاٌد السكانً بدرجة تفوق 
زٌادة الموارد الغذائٌة اللازمة لهم. وبنواء علٌوه فو ن السوكان ٌتزاٌودون 

مرة فً حٌن لا ٌزٌد الغذاء إلا بمقدار سبعة أمثال مقداره الأصلً  00

 .سنة 171خلال 

مااا الغااذاء ٌتزاٌااد بمعنااى أن السااكان ٌتزاٌاادون وفااا متوالٌااة هندسااٌة بٌن
  بمتوالٌة عددٌة.

 

 

 : ومن أبرزهاتوضٌح العلاقة بٌن السكان والموارد 

الافتقار السكانً: هو عدم التناسب بٌن عدد السكان  .1
 والموارد

الاكتظاظ السكانً: وهو مفهوم نسبً ولٌس مطلق وٌقصد  .0
بهذا المفهوم عدم التوازن بٌن السكان والموارد نتٌجة نمو 

 بمعدلات سرٌعةالسكان 

 

الدٌموغرافً الفرنسً على  تقتصر كما ٌعتقد برساالسٌاسة السكانٌة 

 الإجراءات التً تتخذ عمدا بهدف تغٌٌر مجرى التطور الدٌموغرافً

 



إذا نخل  إلى أن السٌاسات السكانٌة هً سٌاسة الدولة بالنسبة لسكانها 
 من الناحٌة الدٌموررافٌة فً الوقت الحاضر والمستقبل.

 أهداف السٌاسة السكانٌة:

 تحقٌا التوازن بٌن التركٌبة السكانٌة. -1
 تحقٌا التوازن بٌن الثروات الطبٌعٌة والسكان. -2
 تحقٌا التنمٌة المتوازٌة. -9

 

 

 

 

 ملامح السٌاسات السكانٌة فً المملكة العربٌة السعودٌة

   الحاجات بناء الموارد البشرٌة الوطنٌة وإعدادها وتأهٌلها لمواجهة

  . المتجددة والمتغٌرة للسكان

    ًتنوٌع مهارات المواطن ورفع مستوى إنتاجٌته وتشجٌع الاستثمار ف

  . مجالات التنمٌة البشرٌة

   تحقٌق التوازن بٌن السكان والتنمٌة فً مناطق المملكة .  

    تحقٌق المزٌد من الرعاٌة الصحٌة والاجتماعٌة وتهٌئة الظروف
  الاقتصادٌة.

   توفٌر الوسائل المناسبة لمقابلة احتٌاجات التركٌبة السكانٌة.  

    التوسع المدروس فً الخدمات والمرافق العامة كافة بالكم والكٌف
  المناسبٌن.

    .إجراء الدراسات السكانٌة لتحدٌد احتٌاجات السكان اينٌة والمستقبلٌة

  .ئٌة للمتغٌرات السكانٌة دورٌاً الإحصا المسوحاتوالاهتمام ب جراء 

 


